深学笃行习近平文化思想, 扎实推进文化强市建设

文化是一个民族流淌不息的血脉,是一个国家屹立不倒的精神 支柱。习近平文化思想是中华民族上下五千年血脉赓续的总根系,是 十四亿中国人挺立于世界之林的脊梁骨。深学笃行习近平文化思想, 融贯"总根系",架实"脊梁骨",碎力推进文化强市建设是巴中肩 负的历史使命和应有的责任担当。

(一)孳孳不倦的学习习近平文化思想的核心范畴,在执守中坚定"文化自信"

文化自信是习近平文化思想的的核心范畴。习近平总书记指出: "文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、 更持久的力量。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事 关民族精神独立性的大问题。"巴中是革命老区,也是经济欠发达地 区,孳孳不倦的学习习近平文化思想的核心范畴,在执守中坚定文化 自信事关巴中的经济发展和人民的幸福安康。

巴中历史悠久,有着底蕴丰厚的历史文化。

在人们心目中曾经的板楯巴人强悍智慧,精武能射,英勇善战,忠诚爱国,这就是巴中巴人文化的灵魂所在。通江县擂鼓寨新石器时代遗址展示了 5000 多年前的土著文化特征,这就是巴中巴人文化的历史见证。"巴人广场"是集文化、休闲、观光、商务、立体交通于一体和绿化、美化、亮化相融合的城市中心广场,这就是巴中巴人文化的现实展示。巴中是远古人类的繁衍生息地之一,是巴人文化的中心地域,拥有丰富的巴人历史记载和文化遗产。巴文化与楚文化、秦

文化、蜀文化并列,为远古中华文明的发祥地之一。

在巴中市南江县光雾山下的韩溪河,潺潺河水中流淌着萧何月下追韩信的传说;在巴中一片片被人们称之为皇柏林的古老而苍劲的柏树林里能听到张飞审案,怒斥贼人的铿锵;在秋日的牟阳古城,目视满山红叶,彷如诸葛亮仍在山中厉兵秣马;在火炉旁从老人们的故事里感受得到严颜、句扶等三国将士的忠勇。三国文化已经深深的植根在巴中人的心里。

巴中市有一座南龛石窟——南龛摩崖造像,位于巴城南一公里的南龛坡山腹,始创于隋,盛于唐。规模宏大,现有造像一百七十六龛,二千七百余尊。造型精美,姿态各异,气质浑厚,端庄丰满,神情潇洒,典雅大方,集聚了佛教各种派别的造像。工艺细致,不仅有形式多样的窟楣和边饰雕刻,而且还饰以五颜六色的集束贯珠,帷幕流苏。宗教神秘,飞天使乐,不仅乐器品牌众多,而且飞天姿态各异,是巴中唐代宗教文化的集中反映。艺术独特,造像艺术较为民族化,世俗化,以丰满健壮为美,服饰由佛教的"偏袒右肩式""通肩式"发展为中国式的"冤服式"。中国敦煌艺术研究院教授段文杰先生考察巴州石刻造像后题词赞美:"水宁盛唐彩雕全国第一""巴中石窟、国之瑰宝"。巴中南龛石窟是古代石窟艺术的优秀代表,是巴中隋唐文化艺术的辉煌。

走近通江县王坪川陕革命根据地红军烈士陵园——全国规模最大的红军烈士陵园, 也是唯一一座红军自己为牺牲战友修建的烈士陵园, 让人升腾敬仰, 沸腾信念; 仰望字幅面积 310 平方米的"赤化全

川"、字幅面积 459 平方米的"平分土地"四字标语,以及有全国规模最大的红军石刻标语群让人信念沸腾;聆听"一寸山河一寸血,一捧热土一捧魂"的故事让人热血涌动;来到巴中市南龛山川陕苏区将帅碑林,让人肃然起敬。在巴中这片红色土地上,留下了大量可歌可泣的红色故事,带血的土地册、刘伯坚三封家书等等故事都已融入巴中人的血脉,代代相传。这些都是巴中宝贵的红色文化资源。

通江河,南江河,

我是巴山背二哥。

太阳送我上巴山,

月亮陪我过巴河。

晚上歇在幺店子,

还有贤妹来捂脚。

打桥就把山歌唱,

人家说我穷快乐!

非物质文化遗产巴山背二歌是巴中民俗文化的代表。《女娲补天》的创世神话,《牛郎织女》《董永》的爱情故事,《斩巴蛇》《章怀太子》的历史传说;正月十六登中元节赶鬼、春节赶庙会、重阳节登高;人生礼俗中的"打三朝""办满月酒""开晕""拜干爹"、剃头礼;民间饮食习俗中的烤制丁缸酒、醪糟酒、煮老鹰茶、酽茶、烤茶、糖茶,以及民间普遍风行"十大碗"的宴客风俗等等都是巴中民俗文化的基因,是巴中民俗文化在民间的其实再现。

扎实推进巴中文化强市建设, 重要的是深学笃行习近平文化思

想,坚定文化自信。执守和传承巴中的巴人文化、三国文化、巴人文化、红色文化、民俗文化,在执守和传承中,让这些巴中特有的巴中文化元素与中华文化紧紧的融为一体,坚定巴中三百万人民群众的文化自信。

(二)别有会心的领悟习近平文化思想的"突破"观点,在创新中融贯"两个结合"

"把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合"是习近平文化思想中带有重大创新性、突破性的观点。 习近平总书记强调,"两个结合"是我们取得成功的最大法宝。中国特色的关键就在于"两个结合"。扎实推进巴中文化强市建设就要别有会心的领悟习近平文化思想的"突破"观点,在创新中融贯"两个结合"。

融贯巴中的历史文化。历史是文化的载体,文化是历史的血脉。从留住文化根脉、守住文化之魂出发,扎实推进巴中文化强市建设,就需要我们用创新的观念把巴中历史文化中"忠勇信义、豪放包容"的巴人精神;"忠诚、智慧、勇气、仁义"的三国精神;"开放包容,华夷一体,仁义礼智"的隋唐精神;"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"的红军精神"与社会主义核心价值观中的"爱国、敬业、诚信、和谐、友善"相机统一,促成历史与现实文化的交汇交融。

融贯巴人文化。文化不仅涵盖了人类创造的所有物质和精神财富,还包括了这些财富的创造过程和社会意义,是一个广泛而深刻的概念,是一个既有外沿又有内涵的结合体。扎实推进巴中文化强市建

设,就需要我们用创新的视野拓展巴人文化,把巴人"忠勇尚武"、三国的"忠诚奉献"、隋唐的"仁义礼智"、红军的"不胜不休"的"内涵",拓展到"爱军爱国""鞠躬尽瘁""和谐友善""能打胜仗"的"外沿"上来。深耕细作,拓展巴人文化的外沿与内涵,使巴人文化更加博大。

融贯地域特色文化。文化是指精神生产能力和精神产品,包括一切社会意识形式,如自然科学、技术科学和社会意识形态。扎实推进巴中文化强市建设,就需要我们用创新的思维融汇、集聚巴中境内的文化,把巴中的地域文化与中华文化,三国文化与巴蜀文化,隋唐文与中国近代文化,红军文化与现代军队文化,巴中民俗文化与汉文化紧密结合到一起,深入研究,惟实励新,使巴中这片土地上的文化基因更有广度,更具深度。

在别有会心的领悟习近平文化思想带有重大创新性、突破性的观点中融贯"两个结合",用巴中的优秀传统文化在扎实推进巴中文化强市建设中绽放熠彩。

(三)刻饥刻骨的体会习近平文化思想的精髓要义,在发展中循守"文化使命"

习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化 篇章,是新时代文化建设的科学指南,为中国特色社会主义事业发展 提供了强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。是我们实现中 华民族伟大复兴的"中国梦"的文化引领。推进巴中文化强市建设就 要刻饥刻骨的体会习近平文化思想的精髓要义,在发展中循守"文化 使命"。

铸就巴中的文化"灵魂"。巴中有着丰厚的文化内涵,巴人文化、三国文化、隋唐文化、红色文化、民俗文化等等,这些文化各具特点,各有特色,在扎实推进巴中文化强市建设中既要分清这些文化的个性,也要找到这些文化的共性,提练出巴中文化的"灵魂"。切实解决巴中文化是巴中文化,像巴中文化,又不能完全代表巴中文化,不能统领巴中文化的问题。源于远古的巴文化被强大优秀的汉文化吸引和同化,成为了华夏文化的同体,巴文化是巴中历史文化发育、生长的母体,它是巴中文化的根,而在这条根上才生长发育出了三国文化、隋唐文化、红色文化、民俗文化等枝叶繁茂的文化。近些年,巴中举办的"巴人巴风、相约巴中"——巴人文化艺术节在让巴中文化具有"灵魂"上迈出了坚实的步伐。

创新巴中的文化"脉络"。站在巴中看巴中,巴中就是巴中,站在世界看巴中,巴中就是世界。在扎实推进巴中文化强市建设上要拓展视野,跳出巴中看巴中,立足巴中文化传承、创新和发展巴中文化。要了解世界先进文化的走向,熟悉中国文化的方向,学习先进文化的理念,掌握巴中文化的脉络,让巴中文化与中华文化并进,与世界文化同轨,与先进文化同行。

打造巴中的文化"名片"。文化是一个地方的名片。文化名片是一个地方不可或缺的重要内容,它是一个地方的形象,更是对外展示的窗口。巴中市持续打响"巴文化中心、川陕苏区首府、晏阳初故里"三张文化名片,着力实现文化与经济社会多方位、各领域、全链

条深度融合,取得了良好的宣传效应,在扎实推进巴中文化强市建设中还需要改变传统思维模式,更新思路,更新观念,更新方法,打造出巴中特有的文化品牌,给世界递上巴中文化名片,让世界了解巴中文化,让巴中文化走向世界。

展示巴中的文化"力量"。文化是一个国家和民族的灵魂,也是经济社会发展的重要支撑。文化与经济是相辅相成、相互促进的。文化是经济的基础和前提,经济是文化的条件和保障。推进巴中文化强市建设,重要的目的之一就是用文化助力巴中的经济社会发展。巴中地处大巴山系米仓山南麓,大多是山区,以农牧业为主,有自己很多的土特产品,要把这些"土货"打上文化的烙印,让它变成"洋品"。把银耳包装成花朵;吃枣林鱼听茅山歌;看一头猪变成大酥肉,文化助力后产生良好的社会效益和经济效益。使巴中文化与巴中经济融合,巴中文化给巴中经济插上翅膀。

深学笃行习近平文化思想,扎实推进文化强市建设是巴中肩负的历史使命和应有的责任担当。要孳孳不倦的学习习近平文化思想的核心范畴,在执守中坚定"文化自信";要别有会心的领悟习近平文化思想的"突破"观点,在创新中融贯"两个结合";要刻饥刻骨的体会习近平文化思想的精髓要义,在发展中循守"文化使命",推动巴中优秀传统文化创造性转化、创新性发展,展现出永久魅力和时代风采。让巴中成为有特色、有内容、有品质的文化强市。